# 2021年12月25日 星期六 责编 佟晓宾

# 第十九届百花文学奖在津揭晓 冯骥才、李佩甫等获奖

新华社天津12月18日电(记者周润健)首届"荣 程·百花文艺周"暨第十九届百花文学奖颁奖典礼18 日在天津举行,40部作品分获7类奖项。冯骥才、李佩 甫、赵本夫等作家获奖。

经过读者线上线下投票和专家评审,共评选出短 篇小说奖10部,中篇小说奖10部,长篇小说奖2部,影 视剧改编价值奖2部,散文奖10部,科幻文学奖3部, 文化交流特别奖3部。

据介绍、《冬泳》(班宇)、《在阿吾斯奇》(董夏青 青)、《制琴记》(阿占)、《木佛》(冯骥才)、《火车》(宁肯) 等摘得短篇小说奖:《橡皮擦》(范稳)、《补血草》(尹学 芸)、《或有故事曾经发生》(鲁敏)、《鲁肉》(马小淘)、 《敦煌》(艾伟)等获得中篇小说奖;长篇小说奖被《河洛 图》(李佩甫)和《荒漠里有一条鱼》(赵本夫)分享。《万 物如果开口说话》(熊亮)、《老布拉格:城堡、教堂和广 场》(赵冬妮)、《点灯的人》(王月鹏)等赢得散文奖。《加 油站夜遇苏格拉底》(段子期)、《真实表演》(柒武)和 《至美华裳》(游者)收获科幻文学奖。《内线》(海飞、赵 晖)和《潘安传》(丽端)斩获影视剧改编价值奖。《海边 春秋》(陈毅达)、《啊哈嗬咿》(武自然)和光明日报文艺

大類8家 | 同 | 示 | 版

部《致敬英雄--2020 抗疫报告文学 集》获得文化交流特别奖。

"35年前我的第一部长篇小说 《李氏家族》就是在《小说月报》上发

表的,35年后我的又一部长篇小说《河洛图》获得百花 文学奖长篇小说奖,这样的缘分妙不可言。这是我第 二次在百花文学奖获奖,我也愿意以此为动力,创作出 更多作品奉献给广大读者。"李佩甫动情地说。

百花文学奖以遴选当代文学佳作为使命,前身为 百花文艺出版社1984年创立的《小说月报》百花奖,每 两年一届。从2015年第十六届增设散文奖项,升级为 百花文学奖。该奖项以读者投票评选获奖者为特色, 凭借自身的权威性和公正性,在作家与读者心目中占 据重要地位,成为知名的全国性文学大奖。

### 重要论述

#### 1947年12月25日—28日

中共中央在陕北米脂杨家沟举行 扩大会议(十二月会议)。会议讨论 并通过毛泽东《目前形势和我们的任 务》的书面报告,还讨论了解放区在 土改和整党中出现的"左"的偏向及 其纠正的办法。

毛泽东向会议提交的书面报 告,首先提出一个极为重要的政治 判断,指出:中国人民的革命战争, 现在已经达到了一个转折点。这是 一个历史的转折点。这是蒋介石的 二十年反革命统治由发展到消灭的 转折占。这是一百多年以来帝国主 义在中国的统治由发展到消灭的转 折点。这是一个伟大的事变。报告 在军事方面提出了著名的十大军事 原则。十大军事原则既是人民解放 军在同国内外敌人长期作战的经验 中产生的,也是新的战争形势下的 产物,其核心是打歼灭战。报告在 土地改革方面提出了土地改革的总 路线,即:依靠贫农,巩固地联合中 农,消灭地主阶级和旧式富农的封 建的和半封建的剥削制度。报告在 经济方面提出了新民主主义革命的 三大经济纲领,即:没收封建阶级的 土地归农民所有,没收蒋介石、宋子 文、孔祥熙、陈立夫为首的垄断资本 归新民主主义的国家所有,保护民族 工商业。报告分析新中国的经济构 成,并提出党对经济工作的指导方 针,指出:(1)国营经济,这是领导的 成分;(2)由个体逐步地向着集体方 向发展的农业经济;(3)独立小工商 业者的经济和小的、中等的私人资本 经济。这些,就是新民主主义的全部 国民经济。而新民主主义国民经济 的指导方针,必须紧紧地追随着发展 生产、繁荣经济、公私兼顾、劳资两 利这个总目标。一切离开这个总目 标的方针、政策、办法,都是错误 的。报告在政治方面重申了《中国人 民解放军宣言》中提出的党的最基本 的政治纲领,即:联合工农兵学商各 被压迫阶级、各人民团体、各民主党 派、各少数民族、各地华侨和其他爱 国分子,组成民族统一战线,打倒蒋 介石独裁政府,成立民主联合政府。 并指出:没有一个包括全民族绝大多 数人口的最广泛的统一战线,革命的 胜利是不可能的。

会议认为:毛泽东的这篇报告是 在整个打倒蒋介石反动统治集团,建 立新民主主义中国时期内,在政治、 军事、经济各方面带纲领性的文件。 这篇报告收入《毛泽东选集》第四卷。

#### 1980年12月25日

邓小平在中共中央工作会议闭 幕式上的讲话中,谈到经济调整、坚 持四项基本原则、社会主义精神文明 建设、社会主义民主法制建设等问题 指出:对经济作进一步调整,是为了 站稳脚跟,稳步前进,更有把握地实 现四个现代化,更有利于达到四个现 代化的目标。为了保证调整的顺利 进行,必须坚定不移地继续执行三中 全会以来的一切行之有效的方针、政 策、措施。四项基本原则必须坚持, 绝不允许任何人加以动摇,并且要用 适当的法律形式加以确定。坚持四 项基本原则的核心,是坚持党的领 导。我们要建设的社会主义国家,不 但要有高度的物质文明,而且要有高 度的精神文明。所谓精神文明,不但 是指教育、科学、文化(这是完全必 要的),而且是指共产主义的思想、 理想、信念、道德、纪律,革命的立场 和原则,人与人的同志式关系,等 等。党和政府愈是实行各项经济改 革和对外开放的政策,党员尤其是党 的高级负责干部,就愈要高度重视、 愈要身体力行共产主义思想和共产 主义道德。改革党和国家领导制度 的方针必须坚持,但是,方法要细 密,步骤要稳妥。要继续发扬社会主 义民主,健全社会主义法制。要制定 ·系列的法律、法令和条例,使民主 制度化、法律化。在党内生活和国家 政治生活中,要真正实行民主集中制 和集体领导。在党政机关、军队、企 业、学校和全体人民中,都必须加强 纪律和法制教育。要继续克服权力 过分集中的弊端。要有步骤地和稳 妥地实行干部离休、退休制度,废除 实际上存在的干部领导职务的终身 制。要在坚持社会主义道路的前提 下,使我们的干部队伍年轻化、知识 化、专业化,并且逐步制定完善的干 部制度来加以保证。这篇讲话以《贯 彻调整方针,保证安定团结》为题, 收入《邓小平文选》第二卷。

# 2015年12月25日

习近平在视察解放军报社时强 调,新形势下办好解放军报,必须坚 持军报姓党。解放军报是党领导和 掌握、直接为党领导的人民军队服务 的,必须在恪守党性原则上坚持最高 标准、最严要求。要毫不动摇坚持党 对军队的绝对领导,始终不渝从思想 上政治上行动上同党中央保持高度 -致,高度自觉维护党中央和中央军 委权威,坚定不移传播党中央和中央 军委声音。这是解放军报必须坚守 的政治灵魂,任何时候都不能忘、不 能丢。新形势下办好解放军报,必须 坚持强军为本。为军队服务、为军人

服务,这是解放军报的最大特色和最 大优势。要坚持以强军目标为引领, 宣传强军思想,激发强军精神,汇聚 强军力量,助推强军实践,为引导全 军坚定不移走中国特色强军之路做 出贡献。新形势下办好解放军报,必 须坚持创新为要。现在,媒体格局、 舆论生态、受众对象、传播技术都在 发生深刻变化,特别是互联网正在媒 体领域催发一场前所未有的变革。 读者在哪里,受众在哪里,宣传报道 的触角就要伸向哪里,宣传思想工作 的着力点和落脚点就要放在哪里。

#### 2017年12月25日至26日

中共中央政治局召开民主生活 习近平在讲话中指出,坚持和加 强党的全面领导,首先要维护党中央 权威和集中统一领导。保证全党令 行禁止,是党和国家前途命运所系, 是全国各族人民根本利益所在。中 央政治局的同志对此必须保持十分 清醒的认识。党的十九大在新时代 党的建设总要求中明确提出加强党 的政治建设,把保证全党服从中央、 坚持党中央权威和集中统一领导作 为党的政治建设的首要任务。维护 党中央权威和集中统一领导,是我国 革命、建设、改革的重要经验,是一 个成熟的马克思主义执政党的重大 建党原则。中央政治局的同志要把 维护党中央权威和集中统一领导作 为明确的政治准则和根本的政治要 求,在思想上高度认同,政治上坚决 维护,组织上自觉服从,行动上紧紧 跟随,在政治立场、政治方向、政治 原则、政治道路上同党中央保持高度 -致,自觉维护党中央权威。这是对 大家党性的考验,也是根本的政治纪 律和政治规矩。

# 2018年12月25日至26日

中共中央政治局召开民主生活 习近平在讲话中指出,民主集中 制是我们党的根本组织原则和领导 制度,是马克思主义政党区别于其他 政党的重要标志。这项制度把充分 发扬党内民主和正确实行集中有机 结合起来,既可以最大限度激发全党 创造活力,又可以统一全党思想和 行动,有效防止和克服议而不决、 决而不行的分散主义,是科学合理 而又有效率的制度。民主集中制

包括民主和集中两个 方面,两者互为条件、 相辅相成、缺一不可。 我们要把民主和集中 有机统一起来,真正把 民主集中制的优势变 成我们党的政治优势、 组织优势、制度优势、 工作优势。

# 党史回眸

#### 1947年

12月25日-28日中共中央在陕北 米脂杨家沟召开扩大会议(十二月会 议)。会议通过毛泽东提交的《目前形势 和我们的任务》书面报告。报告阐明党 的最基本的政治纲领和新民主主义革命 的三大经济纲领,提出十大军事原则。

#### 1954年

12月25日康藏(后改为川藏) 公路和青藏公路全线通车。此前,毛 泽东题词:"庆贺康藏、青藏两公路的 通车,巩固各民族人民的团结,建设 祖国!"此后,新藏、滇藏等公路陆续 建成。

# 1970年

12月25日中共中央批准兴建长 江葛洲坝水利枢纽工程。1988年12 月,工程全部建成。

### 1993年

12月25日 国务院作出《关于金融 体制改革的决定》。提出,建立在国务 院领导下,独立执行货币政策的中央银 行宏观调控体系;建立政策性金融与商 业性金融分离,以国有商业银行为主 体、多种金融机构并存的金融组织体 系;建立统一开放、有序竞争、严格管理 的金融市场体系。

同日国务院批转国家税务总局 《丁商税制改革实施方案》,确定从 1994年1月1日起实施建国以来规模 最大、范围最广泛、内容最深刻的一次 税制改革。

### 2015年

12月25日中共中央印发《关于建 立健全党和国家功勋荣誉表彰制度的

同日 亚洲基础设施投资银行正式 成立。到2020年底,亚投行成员数量 已从57个增至103个。

### 2016年

12月25日十二届全国人大常委 会第二十五次会议通过《中华人民共和 国公共文化服务保障法》。

### 2020年

12月25日中共中央印发修订后 的《中国共产党党员权利保障条例》。

